

時評

想方設法 深挖本地市場潛力

剛過去的重陽節小長假，香港旅遊、零售、酒店業等都迎來一波小高潮。不少購物中心和旅遊景點人頭湧湧，十分熱鬧。連日來香港尚有零星本地確診，如果繼續做好精準防控和加大檢測，有望盡快逐漸減緩甚至擺脫疫情困擾，這也為本港重啟經濟爭取最大空間和底氣。

業都仍然在寒冬中掙扎。面對如此蕭條的經濟環境和居高不下的失業率，港府一方面要爭取早日清除病毒傳播鏈，盡快恢復與內地、澳門或其他國家地區往來；另一方面也要協助業界刺激內需，最大化挖掘和釋放本地市場潛力，以紓緩疫情帶來的壓力和損失。

別，香港只有700多萬人口，市場有限，但其「內循環」模式確可值得借鑒。近日許多旅行社紛紛組織本地遊，儘管「旺丁不旺財」，但業界人士稱「至少有工開」確也是真諦。與其被動等待疫情結束、關口恢復，不如逆流而上、展開自救。

本港航空公司如香港航空、快運等更創新開設環港飛行路線，一票難求，市場反響熱烈。實然，香港屬於外向型細小經濟體，本地市場對於全港經濟的支撐作用有限，但短期內全球疫情無法徹底結束，本地市場便是挽救和支撐香港經濟的一個重要動力，特別對於那些已「手停口停」8個多月的行業員工來說更是帶來「有工可返」的希望。

香港資本市場發展的啓示

全國政協委員、中國經濟社會理事會理事 葉建明

參政議政



萬眾矚目的螞蟻集團終於將在近日正式登陸香港資本市場，成為香港歷史上最大的IPO，也成為香港投資者的狂歡。作為香港和上海兩地同步上市的全國最大獨角獸，螞蟻集團還是全球有史以來最大的IPO。這個奇蹟不是發生在美國的華爾街，而是發生在中國及香港特區兩個資本市場，我們與有榮焉。

及未贏利的生物科技公司上市。這一重大改革正在令香港資本市場成為孕育創新公司的搖籃。香港經濟轉型，在資本市場上「率先實現」了。從當年阿里在香港遭遇「滑鐵盧」，到今天螞蟻集團上市，說香港成為中國新經濟公司國際融資及投資的橋頭堡絲毫不為過。新經濟板塊如今已經佔到香港中資股的60%以上。

也令內地資金南下，活躍香港證券市場，增加了港股交易的流動性。今年以來，港股的日均成交金額升至1160多億港元，較2019年的869.6億港元，顯著增加約34%，更是2013年日均622.37億港元的1.8倍。

從總體國家安全看香港問題 林志鵬 全國港澳研究會會員

大膽改革提升競爭力

首先值得肯定的是，香港資本市場跟隨全球經濟及科技發展，不因循守舊，以創新思路與時俱進，大膽改革體制機制，提升了自身競爭力。2013年，阿里巴巴赴港尋求集團整體上市，但是因為阿里合夥人制度的股權和投票權雙層架構、即同股不同權的形式不符合港交所上市規則，在經過一年多的拉鋸戰後，阿里抽身而退，離開香港轉身投入紐約市場。

以國家所需貢獻香港所長

第二重經驗是看準世界大勢和國家發展趨勢，眼光「向內看」，以國家所需貢獻香港所長，夯實國際金融中心地位。早在香港回歸前的幾年，香港資本市場上本土大型公司幾乎都已上市，香港股市後繼乏力的問題凸顯。當時有遠見的交易所負責人就開始北望神州，認為香港股市不能做無源之水、無本之木，內地市場是香港金融界最應該關注的目標。

發展是硬道理

這些香港政治掙扎不斷，對經濟社會發展的傷害很大。一些產業如旅遊零售等服務業，深受其害。而香港資本市場遵循規律，以專業論事，發展為目標，避免政治掙扎，成就一段輝煌。這也是給香港社會的重要啓示。中資成分不斷增加，聽不見要保持證券市場「本土化」的抗議；滬港通及深港通開通，看不見要阻擋「融合」的進行；內地的精英任港交所行政總裁，打破香港當地人擔任港交所總裁的慣例，也沒有今天港大選校長、副校長那樣，要求「政治審查」。

內地港人投票問題亟待解決

香港內地經貿協會會長 黃炳達

港事講場

香港內地經貿協會和相關組織多年來關心長期在內地工作、居住、學習及頻繁往返香港與內地的香港永久居民（下稱「內地港人」），如何根據基本法第二十六條依法享有及行使選舉權？政府如何為內地港人提供投票便利安排？我們自2004年起一直建議歷屆政府認真研究。從各方報道及統計數字估計，在內地長期工作、居住、學習的港人不下數十萬，如果把經常往返兩地工作的港人計算進去，更不止此數。

票機制如何影響數十萬計內地港人行使其投票權。根據現在的選民登記安排，市民必須符合「通常在港居住」的要求，才能登記為選民。政府應該認真檢討現時把「通常在港居住」這條條件與選民資格掛鉤，是否合乎基本法賦予香港永久居民選舉權的原則？是否阻礙了內地港人依法享有並行使選舉權？選民登記的爭議由來已久，是時候以新思維作出改革。政府應該在一國兩制的大前提及基本法的框架下，認真考慮：

4. 政府過去向年滿18歲市民派發現金，以永久居民身份作申請資格，以身份證透過銀行戶口處理來自納稅人的公帑，包括已經不「通常在港居住」的市民，政府在考慮是否「通常在港居住」才能登記做選民時，這個做法值得借鑒。選民登記必須提供香港住址，愈來愈不能反映現實，不能涵蓋所有合資格選民，也不斷引發爭議。為什麼香港永久居民在內地工作居住時，必須要在香港維持一個所謂通常居所，以換取本來就屬於自己的選民資格？

特朗普陷技窮窘境

香港經貿商會會長 李秀恒

國際視野



11月3日美國總統大選投票近在眼前，爭取連任的總統特朗普及民主黨候選人拜登都積極到各個搖擺州份拉票。然而，儘管特朗普及其團隊拼命炒作拜登家族醜聞，並且繼續大打「中國牌」拉票，惟最新的民調結果顯示，拜登的支持率繼續在多個搖擺州領先特朗普3%至7%。

欺詐，特朗普正考慮將螞蟻集團列入貿易黑名單的事件便能看出，其競選團隊是有意在最後一場大選辯論前為特朗普造勢。在傳出封殺螞蟻集團的消息後，特朗普的支持者、《紐約郵報》發表有關拜登兒子亨特涉及與烏克蘭公司金錢交易的獨家報道，似乎默契地幫助特朗普複製四年前希拉莉「電郵門」。其後，特朗普在多個投票活動上對「亨特事件」展開猛烈攻擊，並繼續打「中國牌」，為自己造勢。

防疫無方 政績蒼白

在事件更一度令特朗普幾乎被彈劾。據民調顯示，在「亨特事件」被爆出前，拜登支持率約為52.4%，而在報道發表後，拜登支持率反而上升了0.2個百分點，反映了美國民衆已失去對相關事件的興趣。抗疫情無方 政績蒼白 在疫情加劇及經濟深陷困境之時，美國民衆更加關心經濟、醫療和疫情等與民生有關的議題。美國新聞網站的民調就顯示，有約70%受訪者認為，經濟及疫情才是他們目前最關心的問題。惟失去了醜聞和炒作，現時特朗普根本沒有可以拿出手的政績。

打壓「螞蟻」 威脅空洞

事實上，從早前白宮放風指為保護美國投資者免受